
Batteria 3 

01 - L'atto amministrativo nullo... 

A) È giuridicamente esistente 

B) È esecutorio 

C) È insanabile 

ANSWER: C 

02 - A chi spetta il potere esecutivo nello Stato italiano? 

A) Al Presidente della Repubblica 

B) Al Parlamento 

C) Al Governo 

ANSWER: C 

03 - Ai sensi dell'art. 6 l.241/90, tra l'altro, il responsabile del procedimento… 

A) Non può adottareil provvedimento finale 

B) Non può esperire accertamenti tecnici ed ispezioni ed ordinare esibizioni documentali 

C) Valuta, ai fini istruttori, le condizioni di ammissibilità, i requisiti di legittimazione ed i presupposti che 

siano rilevanti per l’emanazione di provvedimento 

ANSWER: C 

04 - La legge 241/1990, prevede che tra i compiti del responsabile del procedimento amministrativo, 

rientri: 

A) La cura delle notificazioni, delle comunicazioni, delle pubblicazioni previste dalle leggi e dai 

regolamenti 

B) L'identificazione dei casi nei quali il provvedimento deve essere motivato 

C) L'identificazione dei casi e delle modalità della comunicazione del provvedimento all interessato 

ANSWER: A 

05 - Ai sensi dell'art. 36 d.lgs. 118/2001, come modificato dal d.lgs. 126/2014, il DEFR (Documento di 

economia e finanza regionale) è approvato con una delibera... 

A) Del consiglio regionale 

B) Del Presidente della Regione 

C) Della giunta regionale 

ANSWER: A 

06 - Ai sensi dell'art. 162 TUEL, gli enti locali deliberano il bilancio di previsione finanziario... 

A) Annualmente 



B) Ogni due anni 

C) Ogni tre anni 

ANSWER: A 

07 - Da quale dei seguenti soggetti, ai sensi dell'art. 121 d.lgs. 36/2023, viene disposta la sospensione 

dell'esecuzione del contratto per ragioni di necessità o di pubblico interesse? 

A) Direttore dei lavori 

B) Stazione appaltante per mezzo della commissione aggiudicatrice 

C) Responsabile unico del procedimento 

ANSWER: C 

08 - La nomina della commissione aggiudicatrice da parte della stazione, nell'ipotesi di impiego del 

criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa, ai sensi dell'art. 93 d.lgs. 36/2023, deve avvenire... 

A) Contestualmente alla pubblicazione del bando di gara 

B) Entro 5 giorni dalla pubblicazione del bando di gara 

C) A seguito della scadenza del termine previsto per la presentazione delle offerte 

ANSWER: C 

09 - Ai sensi dell'art. 220, d.lgs. 36/2023, l'ANAC, su iniziativa della stazione appaltante o di una o più 

delle altre parti, esprime parere obbligatorio, previo contraddittorio, riguardo a questioni insorte nel 

corso dello svolgimento delle procedure di gara, entro il termine di... 

A) 60 giorni dalla ricezione della richiesta 

B) 15 giorni dalla ricezione della richiesta 

C) 30 giorni dalla ricezione della richiesta 

ANSWER: C 

10 - La responsabilità amministrativa del pubblico dipendente ha funzione… 

A) Risarcitoria 

B) Ripristinatoria dello status quo ante 

C) Sanzionatoria 

ANSWER: C 

11 - Ai sensi del Tuel, quanto durano in carica il sindaco e il consiglio comunale? 

A) sei anni, e sette anni 

B) sette anni 

C) cinque anni 

ANSWER: C 



12 - Il Consiglio comunale costituisce l'organo…. 

A) Di indirizzo e di controllo politico-amministrativo 

B) Che ha esclusivamente diritto d'iniziativa su ogni questione 

C) Ausiliario della giunta 

ANSWER: A 

13 - Le dimissioni del consigliere comunale, ai sensi del Tuel, divengono efficaci 

A) Nel momento in cui sia avvenuta la sua surrogazione 

B) Immediatamente 

C) Nel momento in cui pervengono al Prefetto 

ANSWER: B 

14 - La base su cui si fonda il trattamento dei dati, ai sensi dell'art. 6 comma 3 GDPR, deve essere 

stabilita... 

A) Esclusivamente dal diritto dell'UE 

B) Esclusivamente dal diritto dello Stato membro cui è soggetto il titolare del trattamento  

C) Dal diritto dell'UE e da quello dello Stato membro cui è soggetto il titolare del trattamento 

ANSWER: C 

15 - Quale dei seguenti soggetti, ai sensi dell'art. 16 cod. amm. digitale, definisce con proprie direttive le 

linee strategiche, la pianificazione e le aree di intervento dell’innovazione tecnologica nelle pubbliche 

amministrazioni centrali, e ne verifica l’attuazione? 

A) Il Presidente del Consiglio dei Ministri o il Ministero delegato per l'innovazione e le tecnologie  

B) Esclusivamente Il Presidente del Consiglio dei Ministri  

C) L'AgID 

ANSWER: A 

16 - Ai sensi dell'art. 2 d.lgs. 81/2008, ai fini dello svolgimento della sorveglianza sanitaria il medico 

competente viene nominato... 

A) Dal Ministero della salute 

B) Dal datore di lavoro 

C) Dalle rappresentanze sindacali dei lavoratori 

ANSWER: B 

17 - Ai sensi dell'art. 35 d.lgs. 81/2008, la riunione periodica di prevenzione e protezione dai rischi deve 

essere indetta… 

A) Dal medico competente 



B) Dal RSL 

C) Dal datore di lavoro 

ANSWER: C 

18 - La quota di contributo relativa agli oneri di urbanizzazione deve essere corrisposta… 

A) Dopo che siano stati ultimati i valori di costruzione 

B) In corso d'opera 

C) Nel momento in cui viene rilasciato il permesso di costruire, salva la possibilità di rateizzazione 

ANSWER: C 

19 - La mancata presentazione della segnalazione certificata di agibilità… 

A) Comporta una sanzione penale 

B) Comporta la revoca del permesso di costruire 

C) Comporta una sanzione amministrativa pecuniaria 

ANSWER: C 

20 - Dinanzi a quale giudice è ammesso il ricorso avverso l'ingiunzione, nell'ambito delle sanzioni 

amministrative pecuniarie in materia edilizia? 

A) Consiglio di Stato 

B) Tribunale civile 

C) TAR 

ANSWER: C 

21 - Nel dimensionamento di un muro di sostegno sono fondamentali una serie di verifiche, una delle 

principali è quella al ribaltamento per cui il coefficiente di sicurezza è definito come: 

A) nessuna delle precedenti 

B) rapporto tra momento resistente e momento spingente 

C) rapporto tra momento spingente e momento resistente 

ANSWER: B 

22 - Quali tra le seguenti verifiche devono essere condotte per la progettazione di muri di sostegno? 

A) Devono essere sempre realizzate le sole verifiche al ribaltamento e allo slittamento 

B) le verifiche al ribaltamento, allo slittamento, alla capacità portante e alla stabilità generale devono 

essere sempre condotte 

C) nel caso di muri a gravità si conducono tutte le verifiche, mentre in presenza di muri a mensola non 

sono previste quelle di capacità portante e di stabilità del pendio 

ANSWER: B 



23 - Chi deve inviare al RUP l’attestazione dello stato dei luoghi prima dell’avvio della procedura di gara 

ed eventualmente anche prima della sottoscrizione del contratto? 

A) Il coordinatore per la sicurezza 

B) La stazione appaltante 

C) Il direttore dei lavori 

ANSWER: C 

24 - Per i lavori di importo pari o inferiore ad 1 milione di euro, è possibile sostituire il certificato di 

collaudo con il certificato di regolare esecuzione rilasciato dal direttore dei lavori? 

A) No, mai 

B) Si, costituisce un dovere della stazione appaltante  

C) Si, costituisce una facoltà della stazione appaltante 

ANSWER: C 

25 - Secondo quanto specificato nelle Linee guida dell'ANAC, quale è il documento che riassume ed 

accentra l'intera contabilizzazione dell'opera, in quanto a ciascuna quantità di lavorazioni eseguite e 

registrate nel libretto vengono applicati i corrispondenti prezzi contrattuali, in modo tale da determinare 

l'avanzamento dei lavori non soltanto sotto il profilo delle quantità eseguite ma anche sotto quello del 

corrispettivo maturato dall'esecutore? 

A) Giornale dei lavori 

B) Registro di contabilità 

C) Liste settimanali 

ANSWER: B 

26 - Secondo quanto specificato nelle Linee guida dell'ANAC, quale documento, ricavato dal registro di 

contabilità, riassume tutte le lavorazioni e tutte le somministrazioni eseguite dal principio dell'appalto 

sino ad allora? 

A) SAL 

B) Liste settimanali 

C) Giornale dei lavori 

ANSWER: A 

27 - Un edificio, a seguito della segnalazione certificata di agibilità… 

A) Non può essere dichiarato inagibile 

B) Può esser dichiarato inagibile ma soltanto per una sua parte 

C) Può esser dichiarato inagibile, in quanto la segnalazione non impedisce l'esercizio del potere 

dell'amministrazione competente di dichiararla ove necessario 

ANSWER: C 



28 - Nell'ipotesi di intervento realizzato abusivamente, è consentito il rilascio del permesso in sanatoria 

al titolare dell'abuso che presenti domanda di sanatoria edilizia? 

A) Si, purché le opere che sono state realizzate abusivamente non siano in contrasto con lo strumento 

urbanistico all'epoca della realizzazione 

B) Si, purché le opere che sono state realizzate abusivamente non siano in contrasto con la disciplina 

urbanistica ed edilizia vigente al momento della realizzazione e al momento della presentazione della 

domanda 

C) Si, purché le opere che sono state realizzate abusivamente non siano in contrasto con lo strumento 

urbanistico all'epoca della presentazione della domanda 

ANSWER: B 

29 - Le ordinanze amministrative contingibili e urgenti: 

A) sono adottate dal Sindaco ai sensi dell'articolo 54 del T.U.E.L. 

B) Sono adottate dal Prefetto 

C) Sono adottate senza limiti temporali 

ANSWER: A 

30 - L'accesso civico si caratterizza in quanto consente di richiedere dati alla pubblica amministrazione 

A) A chiunque senza limiti di legittimazione soggettiva 

B) Ai soli interessati 

C) Ai controinteressati 

ANSWER: A 

 


